

# 破袭战，四面出击敌胆寒

文\本刊特约撰稿 陈立超

## 破坏桥梁割电线

破坏桥梁和电话线是抗战时期常见的破袭战手段，在抗日军民手中，这样简单的战术运用得当也会产生巨大的效果。1939年3月31日，日军由定城出动30余车士兵往居丁、黄竹一带耀武扬威，傍晚车回到乐会桥时，不料这桥已被我民众拆毁，无奈只得停车修桥。这股景况被附近门口坡村青年陈玉帝探见了。他带着村中青年陈贵富、曾献德、王元芬等七人，扛着“卫村枪”悄悄跑到离桥100余米的溪坎埋伏。木桥修好后，日军车一部分开过去了，趁着夜色，陈玉帝和几位青年一齐向日军开枪射击。顿时，日军乱作一团，过了桥的弄不清情况，向后面开枪；后面的以为前面的被抗日武装袭击，向前面反击。这样，日军打日军——狗咬狗般地打了起来。过了几天，从县城传来消息，这夜打死打伤10多个日兵，当时《琼崖国民日报》也报道了这战事，称赞这是“琼崖民众自发组织，打击日寇第一仗”！

抗战进入相持阶段后，琼崖日军将主力用于对付共产党领导的抗日武装和抗日根据地。1942年6月1日，中共琼崖特委发出《对于目前琼崖局势的指示》，要求全琼党政军组织认清现实，切实动员所有力量，为冲破困难，粉碎日伪顽的进攻而努力。在琼崖特委的领导下，各地党组织发挥坚强领导作用，掀起了破袭战的高潮。

据《中共文昌党史(第一卷)》记载，6月间，文昌县委在全县范围内组织两次大规模的群众破袭战，使沦陷区敌人使用的公路、桥梁、电线遭到严重破坏。全县群众共挖毁路面近百公里，破坏桥梁32座，砍掉电线杆2000余支，割获电线数千斤。抱罗、抱锦两乡党政干部和群众，一连25天进行破袭活动，把抱罗到公坡公路上的日军电话线全部割掉。毁桥使日军无法通行，群众将桥挖掉以后，还伪装假桥，引诱日军中计，导致日军车辆翻车。

1943年10月17日夜，万宁县委在琼崖抗日独立纵



黑眉村部分民兵合影。

破袭战，是指针对敌人的交通运输线、指挥通信系统、后方补给系统和重要技术兵器等目标，进行有计划的袭击和破坏的进攻行动。在琼崖抗战的烽火岁月，面对力量强大的侵琼日军，琼崖军民在中国共产党的领导下，充分发挥熟悉地理环境的优势，四面出击，运用各种方法打击日军的薄弱环节。他们捣毁道路、桥梁，破坏日军的通讯设施，截取和没收日军的军用物资，袭击日资企业和工厂，使日军陷入寸步难行、消息不灵、补给不畅的艰难境地，有效地限制了日伪军的行动。

队第三支队的配合下，在该县组织起一场大规模的破袭战。当夜，抗日部队用火力压制日军据点，使日军不敢轻易出动。万二区委周训堂书记带领群众1700多人，万三区委殷勤轩书记带领群众2000多人，手持锯子、斧头、大刀、锄头，或携带炸药、煤油、柴草等，把从乐会乌皮桥至万宁兴隆60多公里长公路沿线的桥梁、涵洞、电线杆全部摧毁。附近据点的日军只能龟缩在炮楼里胡乱开枪，不敢出来。抗日军民利用夜间将电线杆烧毁或深埋地下，增加日军修复的困难。经过反复斗争，日军的电话通讯常常处于瘫痪状态。

## 民船暗舱夺物资

夺取敌伪物资和破坏敌伪设备也是我军民常用的斗争方式。在抗战艰苦的岁月，各级党组织领导的抗日队伍经常面临日军严密的经济封锁，通过破袭战从日伪手里抢夺物资，成为维系抗日武装存亡的关键。

新墩港地区是昌江和感恩两县的经济中心，日军运输舰队频繁在墩头港运输大量粮食、布匹和其他军用品，运输船在港外四五海里处抛锚，然后用民船驳运。1941年，中共面前海特别支部决定利用转运的时机，窃取日军的军

用物资支援前线抗战。面前海特支发动广大船工，将民船进行改装，增加暗仓。物资搬运到民船上进行驳运时，一部分物资被船工藏进暗仓中，转交给党组织。一段时间后，日军发现进仓的货物数量和名册上总是不对，于是加强了检查。面前海特支又组织船工改变斗争方法，将货物做记号后抛进海中，然后再驶回码头。夜晚，在月光下，特别支部组织民船下海，对抛下的物资进行回收，成功躲过了敌人的检查。敌人无可奈何，只得指派台籍日兵跟船，特支的同志又改变策略，故意放慢民船的速度，同时在船上备好酒菜，用大家通中文的优势，劝诱台籍日兵喝酒，然后趁机抛下物资。经过多次斗争，地下党员带着船工打乱了敌人的运输计划，窃取了敌人的大量物资。



在破袭战中琼崖抗日军民缴获的日军水壶。

## 黑眉岭军民三次反“扫荡”

文\本刊特约撰稿 陈立超

位于乐东县黑眉岭下的黑眉村，三面环山，一面临海，村前仅有一路可通，地势十分险要。1941年初，中共组织派张睦群来村上发动群众，组织了一支拥有50多人的民兵武装中队和30多人的常备队，黑眉地区成为中共组织在琼西的抗日根据地之一。在艰苦卓绝的抗日战争中，黑眉地区的民兵抗日中队，不仅为抗日部队出色地完成运送物资、救护伤员、站岗放哨、监视敌人、汇报敌情等战勤任务，而且还拿起武器，配合抗日部队，采用破袭战等战术打击敌人。仅1941年、1942年两年间，黑眉村民兵就对日作战50多次，搅得黄流、九所一带的日军不得安宁。

1943年至1944年间，日军对黑眉村进行了三次大规模的“扫荡”，妄图拔掉这把插在琼西交通线上的利刃。1943年初，日军调动黄流、佛罗和岭头3个分遣队大约300多人，开向黑眉村进行大“扫荡”。民兵武装中队配合常备队，分兵把守各路隘口，埋地雷、布竹签、装冷箭、擦粉枪。这天，当日军开到离村子约有半里地时，村前的大石上，讯号旗一升，牛角号频频吹响。山岭岭，枪鸣箭飞，烟雾缭绕，弄得日军晕头转向，数不清村里到底有多少兵马。敌军唯恐陷进重围，不敢贸然前进，被迫收兵回营。

1943年底，日军再次调动4个分遣队对黑眉村进行大“扫荡”。民兵和常备队员分三路埋伏，各路人马约定：日军从何方来，小队长就从那里鸣枪报讯，各路兵马闻枪声后务必迁回接应。果然，日军从岭头倾巢而出，老远就耀武扬威，放炮鸣枪。日军踏进埋伏圈后，哨兵鸣枪报讯，其余二路人马便包抄过来接应。民兵们沿岭奔袭，打一阵，换个地方，神出鬼没。日军处处受阻，寸步难进，在村外的旷野里胡乱窜。从早晨打到黄昏，日军感到形势于他们不利，于是丢下一具具尸体，仓皇撤退。黑眉村岿然不动，一点也没损失。

1944年初春，日军出动5个分遣队共500多人，准备趁着黎明前的黑暗，从牛上岭包抄过来，妄图一举踏平黑眉村。岭头情报站及时把这紧急情报送来了。民兵们经过充分的酝酿和热烈的讨论，制定了分兵合击，集歼来犯之敌的行动策略。天刚蒙蒙亮，漫山遍野的日军拱腰曲背，偷偷摸摸包抄过来。民兵们粉枪齐放，只见火光闪处，日军纷纷倒下。日军企图用他们的火力优势硬打硬进，机枪排炮沿着粉枪亮处横扫过来。但黑眉村的民兵已有充分的对敌作战经验，粉枪放后人便走。这一仗从早上打到中午，双方都在山林里回旋。然而，我方在暗处，敌人在明处，日军尽挨粉枪冷箭，有时踩上竹签，痛得他们倒地打滚。日军见打来打去，总是吃亏，占不到便宜，便往田头村撤退。据《中共乐东党史(第一卷)》记载：这一战打死日军13人，包括1个分遣队长，黑眉村军民大获全胜。

黑眉抗日根据地的军民采取机动的战术，靠着手中有限的近乎原始的武器，战胜了武装到了牙齿的日本侵略者，使他们闻风丧胆，保卫了黑眉抗日根据地的安全，成为全琼民兵坚持抗日的典范。